

# 中國準綠卡新政,海外華人如何受惠?

已經實行 11 年的中國“綠卡”一直被調侃為“世界上最難拿的‘綠卡’”。根據現行“綠卡”制度,外籍人員可分為四類申請:投資類、任職類、親屬投靠類、特殊貢獻類。除卻親屬投靠類,另外三類的門檻相當高。根據《中國國際移民報告》數據,截至 2013 年,居住在中國的 84.85 萬外籍人員中,共有 7356 人獲得了中國“綠卡”。

而美國官方數據顯示,單在 2013 年一年,美國就向全球發放了 99 萬張“綠卡”,中國申請者排名第二,佔據了 7 萬多名額。

### 外籍華人回流可以申請綠卡嗎?

申請“中國綠卡”的外籍人士需要滿足以下條件之一:

1. 在中國直接及連續投資三年 (投資額根據不同投資區域由 50 萬美元至 200 萬美元不等),投資穩定及納稅情況良好;
2. 在企業內擔任副總經理、副廠長等職務或具副教授、副研究員等職稱,連續就職滿四年且有至少三年納稅記錄;
3. 對中國有重大突出貢獻及國家特別需要人才(如諾貝爾獎得主楊振寧);
4. 上述三類的人士之配偶以及未滿 18 歲的未婚子女;
5. 中國公民或者持有中國綠卡的外籍人士的配偶,婚姻存續滿 5 年,且在中國連續居住 5 年、每年在中國居留不少於 9 個月且有穩定生活保障和住所的;
6. 未滿 18 周歲未婚子女投靠父母;
7. 年滿 60 歲,在境外無直系親屬需投靠境內親屬,且已在中國連續居留滿 5 年、每年至少居留 9 個月且有穩定生活保障和住所。

根據中國法律,外籍華人回國探親、經商或工作只能申請簽發有效期一年的簽證。2014 年 11 月中美達成協議,互為對方商務、旅遊人員頒發十年多次簽證。

但是商務旅遊簽證仍然無法解決華裔在中

國的工作、學習等問題。即便在生活小事上也非常不方便,加拿大華裔曾抱怨,國人買高鐵票可以在網上購得,而華裔卻要帶著護照在櫃檯前購買,實在是麻煩多多。

### 新入境政策 - 中國“準綠卡”全解讀



中國“準綠卡”16 項新入境政策將於 8 月 1 日率先在廣東省實施,政策將簡化原籍為廣東省的華人辦理證件的手續,允許符合條件者五年在中國居留等,未來有望在全中國推行。

律師表示,民衆對中國“準綠卡”的理解較容易混淆。“準綠卡”相當於不完全的移民簽證,因其允許的居留時間為五年,而美國綠卡是永久居留,但是“準綠卡”也同樣享有在中國工作和學習的資格,對華裔辦理銀行卡、購票、子女上學等都更加方便。

與現有的出入境政策措施相比,廣東出台的這 16 項出入境政策有許多突破和創新:

- 一是允許在廣東出生或原戶籍為廣東的外籍華人申請辦理 5 年以內簽證、居留證件;
- 二是允許全省範圍內外籍高層次人才和港澳台高層次人才聘僱外籍家政服務人員,滿足其家庭生活需求;
- 三是允許因緊急事由來粵就讀的中小學校

外國學生,申請口岸簽證和居留證件;

四是降低自貿區外國投資者申請綠卡的門檻。

根據中國國務院僑務辦公室轉載的新法規解讀,出入境政策主要內容是:

- 1 簡化廣東自貿區認定人才申請永久居留手續,加快審批進程;
- 2 對在廣東自貿區創新創業團隊的外籍成員和自貿區企業選聘的外籍技術人才試點實施永久居留積分評估制;
- 3 支持外籍青年學生來廣東自貿區創新創業;
- 4 為外籍華人申請永久居留實施便利政策,為申請簽證和居留證件的外籍華人提供特殊通道;
- 5 降低在廣東自貿區投資人員申請永久居留投資標準;
- 6 允許工資收入和納稅達到規定標準的外國人申請永久居留;
- 7 對外籍高層次人才暢通從就業居留向永久居留資格的轉換機制;
- 8 允許外國留學生在我國高等院校畢業後進行創新創業活動;
- 9 允許外籍和港澳台高層次人才聘僱外籍家政服務人員;
- 10 支持廣東省向國務院申請實施部分國家人員 144 小時過境免簽並實現廣東陸、海、空港口岸過境免簽政策聯動等。

但是準綠卡和綠卡還是有本質區別的

這個 5 年內多次出入境有效簽證只是針對出入境方面的,如果你需要回中國工作,還是需要申請工作簽證。而且申請的條件和門檻都非常高,只有特定部門認可的高層次人才和高級專業外籍人才才能申請工錢,工作滿三年後經單位推薦才有可能申請真的中國“綠卡”。

不過,即使如此,很多海外華人還是對新政策表示興奮。廣東籍商人史先生表示,他在中美兩地做生意申請的是旅遊簽證,十年多次有效往返,停留期一般為 60 天,探親可為 120 天,私人事務 90 天,這意味着每兩三個月他就要離境一次,而且他的子女也無法在中國大陸上學。史先生說,這個政策已經是海外華僑期待已久的了,希望落地實施的過程能夠更為順暢。

中國經濟發展以後,確實很多海外華僑希望回國工作和學習,但是以她個人的經驗來看,目前海外華人對政策的細則還不太瞭解,對申請持觀望態度,如果只是簽證次數減少了,那似乎還未達到華人的期待。以律師的職業角度來看,王婧希望看到申請的每一個環節有法律保障,但不是增加申請的繁瑣性。

“準綠卡”政策是中國移民法的一部分。移民法為美國吸引了大量各國高精尖人才,是美國強大的主要原因之一,但是移民法也是美國最具有爭議的法律,是歷任總統候選人必須面對的爭議話題,其千瘡百孔的現狀更是引起了很多美國人的不滿。張軍認為,中國可以從美國移民法中學習,取其精華,去其糟粕,制定符合中國社會狀況的移民法規和政策實施。



# 留學生若觸犯這六個底綫 或被遣返回國

截至今年 7 月,全美持學生簽證(F Visa)和短期職業培訓簽證(M Visa)的國際學生人數為 111 萬人,較去年同期增長 5.5%。

這些國際學生中有 77%來自亞洲;中國依然是美國國際學生最大的來源國。與一年前相比,來自中國的留學生(專題)數量增長了 7.2%,超過 32 萬,高於平均水平。

近幾年來,中國留學生在美讀書,因違反美國相關法規被處分、遣返、甚至被司法起訴的新聞也時有發生。

在新學年開學伊始,為了避免發生不必要的麻煩,影響自己的求學歷程,以下這幾個注意事項,前來美國的中國留學生需提前瞭解。

### 1 學術誠信

《華爾街日報》曾調研了 50 所擁有大量留學生的公立大學,並針對本科生涉嫌違反學術誠信規定的情況進行了統計。

數據顯示,留學生的作弊率是本地學生的至少兩倍,最高的甚至達到了 8 倍。

去年,俄亥俄州立大學發現一名中國人在一個中文論壇上發廣告說自己可以代人考試,且保證能得到 A 的成績。

他的開價也很高:每門考試 500 美元。該校一名發言人表示:“作弊並不僅限於中國學生,但我們發現,留學生作弊的比例更高。”

美國厚仁教育研究中心發佈 2015 版《留美國學生現狀白皮書》數據顯示,被開除的中國留學群體中,80.54%是因為學術表現差或學術不誠實,其中學術表現差佔 57.56%,學術不誠實佔 22.98%。

美國整個社會和各院校十分重視誠信。幾

乎所有高校都制定了學術誠信政策,並要求學生嚴格遵守政策上的各項規定,如有違反,必將嚴懲不貸。

### 2 交通:駕車遵守法規

在美國住往出門就上高速,行車速度快,和在擁擠的但是速度慢的馬路上開車是兩回事。

此外,美國的交通規則與中國不盡相同不是駕車不遵守法規的藉口,在遵守當地交通規則的同時,還要摒棄一些開車的壞習慣。

畢竟,遵守當地的法律法規是入鄉隨俗的底綫。

今年上半年,一名在紐約(專題)州立水牛城大學讀書的中國留學生晚間因為酒駕被抓,當天晚上在警局度過,第二天被放了出來。

他不僅需要上法庭見法官,還收到美國駐瀋陽領事館發來的通知,通知上寫着他的 F1 簽證被吊銷。

此外,如果接到罰單,如果確認無誤是自己違規,一定要按時繳清;

如果超過時限沒有繳清的話,罰金會翻番上漲,甚至上統計名單。

如果發現罰單有誤,可以按照罰單上的電話號碼,先打電話瞭解清楚,同時記得準備好在現場的證據,有備無患。

### 3 在社交網站上不要發表威脅性言論

在中國,隨便說幾句狠話,威脅他人,可能不會被警察找。

但在美國,因為一時激動隨口而出這樣不負責任的話,很可能被警方帶走甚至引來牢獄之災。

今年初,美國愛荷華大學中國留學生倪瀚

祥在社交媒體上張貼持槍照,並威脅如果學習掛科就學當年槍殺多人的中國留學生盧剛。

隨後,倪瀚祥被學校開除,槍支也被沒收,兩天後即被遣返回國。

倪瀚祥被校方告知因為在網上留言要殺教授,被認為是危險人物,違反了校規,決定開除他,移民(專題)局官員稱他必須返回中國。

2010 年,新澤西(專題)州的中國博士生翟田田因與其教授發生口角,說出“大不了就拼了”之類的氣話,被教授報警後被逮捕。

以“恐怖威脅”罪名被起訴,理由是他企圖放火燒燬學校。

移民局隨後下驅逐令,遣送翟田田回國。事後,倪瀚祥在社交網站上表示,自己“並不想惹麻煩”,而且“並不清楚當年發生了什麼”,但為時已晚。

4 怎么和警察打交道  
美國公民可合法持槍,美國法律也授予警察現場執法和自保的權力。

為了保護自身生命安全,警察在面對匪徒時有權開槍擊(專題)斃對方。

曾有位留學生在高速公路上被警察尾隨多時卻渾然不知,待到幾部警車團團包圍時,他又在慌忙中打開車門下車,想向警察解釋,結果立刻被幾名警察用槍指著,命令他回到車里坐好。

如果遇到警察盤問,首先有一個很關鍵的重點是“手一定要讓警察看到”。

如果在車上,把窗戶拉下來後,把手放在方向盤上;如果在路上,也不要未經指示前,把手伸向任何口袋。

很多被警察開槍的例子都是在未被指示的

狀況下,自作主張要掏證件或是拿手機,尤其是在跟警察的爭執過後。

這在美國警察眼里是有危險性的動作。5 遠離色情

去年 12 月,美國新澤西州澤西市(Jersey City)的中國留學生李潔敏(Jiemin Li,音譯),把自己的電腦交給韋恩市(Wayne)一個維修店修理時,被發現電腦硬盤內藏有兒童色情照片。

電腦維修店隨即報警,警方將這名留學生逮捕,並對其提出持有兒童色情影(possession of child pornography)指控,美國移民局與國土安全局也被通知。

去年 8 月,一名 17 歲的中國學生進入紐約大學進行為期一年的語言學習。

入住寄宿家庭 1 個月後,寄宿家庭的女主人發現了這位學霸放在床上的 iPad 上有瀏覽色情漫畫的痕迹,於是報警。

美國 50 個州對未成年人接觸色情信息有嚴格限制,這位同學行為的嚴重程度僅次於非法持有槍械和吸毒。

6 煙酒限制  
美國對可攝入煙酒的年齡限制嚴格,年滿 18 周歲才可抽煙、年滿 21 周歲才可喝酒。

中國留學生逐漸低齡化,很多未成年的學生到美國讀書。

網絡上有一實例,一名在德州就讀高中的 17 歲男孩因在寄宿家庭吸煙,被寄宿家庭媽媽發現煙頭並報警。

次日,這名男孩就被帶到警局備案,不僅面臨被學校開除,還面臨遣返回國的風險。

**遠東紀念公園**  
FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD  
8592 Darrow Rd, Twinsburg OH 44087  
Located inside Crown Hill Cemetery Park  
電話: Ling Ling Ni (330) 819-0277; Eddie Ni (330) 352-7788  
電郵: lingni888@aol.com

俄亥俄州  
唯一  
華人墓地

福人擇福地,福地富安,祖先安,後人樂,遠東紀念公園全為福人及早規劃身後事,不止是為了自己,選定一處風水好福地,既可陰澤後人,又可為自己添福增壽。

以客為尊,我們提供各種服務,大小福地各式墓碑,提供個人化的生前契約、公開透明的價格、規劃儀式、靈骨塔、相關殯葬服務等。

**特別服務:**  
如有需要,我們可以提供“超度”

**ZAK FUNERAL HOME**  
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS

- + 成立於 1890 年
- + 提供各種宗教信的殯葬服務
- + 家族所有並運作
- + 合理的價格
- + 私家和安全的停車位
- + 新近裝修的儀式大廳

**身在社區 服務鄰里 無上榮幸**  
提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務 (備有翻譯)

**我們保證克城地區同類服務最低價格**  
**各種棺木骨灰盒 10% off**

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家  
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103  
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540  
網頁 www.Zakfuneralhome.com